ABeparotnta (Uncertainty)
MNapadbeyua kartaokevng uovréAov npoBAnuarog oto Excel kat Staxeipiong tn¢ aBeBatotntacg
10U 10 (610 TO MPOBANUA uMEPLEXEL.

AvaAuon npoARpaTog

Brpa 1: KaBoplopdg tou mpofARpatog uno e€€taon

Bripa 2: KaBoplopodg Twy mapayoviwy Uno tov EAeyxo pog (amodaoelg).

Bripa 3: KaBoplopodg twv mapayoviwy ou Sev eival umo tov EAeyX0 pog (Yeyovota).
Brpa 4: KaBoplopodg Twy mapayoviwy mou neplopilouv tnv anodacr Hag.

Napadsiypa: Mo Beatpikn emxeipnon npotibetal va aveBdaocel éva Beatpko £pyo yla pla Povo
napaotaon. Yrapxel éva Sltabéowuo pikpod B€atpo pe 300 Béoelg, éva pecaiou peyeBoug pe 1200
B£0oelg Kal éva peyalo pe 3600 B£oelg. Ol TIpEG avtiotolya sival 600€, 1800€ kat 5500€.

H eruxeipnon dev yvwpilel tn akppnig {ntnon ottnpiwv. Qotdéoo ekTPA OTL Ba umapEel «UKPO
evlladepov» 250 Beatwv pe mbavotnta 20%, «pétplo svliadépov» 800 Beatwv pe rubavotnta
70%, «ueyaho svladépov» 2300 Beatwv pe mBavotnta 9% kot «1oAl peyalo evdladépov» 4500
Beatwv pe mBavotnta 1%. H tiun kaBe swoitnpiov eival 10€.

Molo BEATPO CUUPEPEL TNV ETILXELPNON VO EVOLKLAOEL;

Yrnidpxouv 3 evaAAAKTIKEG amodAceLg Tou urmopouv va AndBouv kat 4 mbaveég KATOOTACELG OL
omoleg pmopel va cupfouv cuvoAlkd urtdpxouv 12 evbexopeva.

O Baotkog tumog mou Sivel to kEpSog elvat o akdAouBog:

k€p&og = (10€ * min(ywpntkdtnTa, INTNON)) - EVOiklo

1) Mwpo B£atpo kot pkpo evdiadépov
XwpntikdétnTa Bedtpou: 300

ZAtnon ewotnplwv: 250
min(xwpntikotnta, {Atnon): 250

€vVoikLo = 600€

képdoc = (10€ * 250) - 600€ = 1900€

2) Mikp0 B€artpo Kat pHETplo evéLadEpov
XwpntikdétnTa Bedtpou: 300

ZAtnon ewotnplwv: 800
min(xwpntkotnta, ntnon): 300

gvoikio = 600€

képdog = (10€ * 300) - 600€ = 2400€

3) Mikp06 B€atpo Kat peyalo evéiadépov
képdog = (10€ * 300) - 600€ = 2400€

4) Mikp6 B£atpo Kat ToAU peyalo evélagEpov
képdog = (10€ * 300) - 600€ = 2400€

5) Meoaio B£atpo kot pikpo evdiadEpov
Xwpntikotnta Bedtpou: 1200
ZAtnon ewotnplwv: 250
min(xwpntkotnta, ntnon): 250

evoikio = 1800€

képdog = (10€ * 250) - 1800€ = 700€




6) Meoaio B£atpo kot HETPLo eviLadEpov
Xwpntikotnta Bedtpou: 1200

ZATnon ewoTtnplwv: 800
min(xwpntkotnta, ntnon): 800

evoikio = 1800€

kép8oc = (10€ * 800) - 1800€ = 6200€

7) Meoaio B£atpo kot peyalo evélagépov
Xwpntikotnta Bedtpou: 1200

ZAtnon ewotnplwv: 2300
min(xwpntikotnta, {tnon): 1200

evoiklo = 1800€

kEpdoc¢ = (10€ * 1200) - 1800€ = 10800€

8) Meoaio O€atpo kat oAU peyadlo evdiadépov
képdo¢ = (10€ * 1200) - 1800€ = 10800€

9) MeydAo Batpo Kal pkpo evéLadépov
XwpntikdétnTa Bedtpou: 3600

ZAtnon ewotnplwv: 250
min(xwpntikotnta, {tnon): 250

evoiklo = 5500€

kEpdo¢ = (10€ * 250) - 5500€ = -3000€

10) Meyalo B£atpo kot pEtplo evéiladépov
XwpntikdétnTa Bedtpou: 3600

ZATnon swoTtnplwv: 800
min(xwpntkotnta, ntnon): 800

evoiklo = 5500€

kép&oc = (10€ * 800) - 5500€ = 2500€

11) Meyalo B£atpo kot peyaddo evdiadEpov
Xwpntikotnta Bedtpou: 3600

ZATnon woTtnplwv: 2300
min(xwpntkotnta, ntnon): 2300

evoikio = 5500€

kép8oc = (10€ * 2300) - 5500€ = 17500€

12) Meyalo B£atpo Ko oAU peyalo evdladEpov
XwpntikotnTa Bedtpou: 3600

ZAtnon swotnplwv: 4500
min(xwpnTtkotnta, ntnon): 3600

evoiklo = 5500€

k€pdo¢ = (10€ * 3600) - 5500€ = 30500€

ZAtnon Ewoutnpiwv
Muwpny Métpla MeydAn MoAU MeydAn
Ofatpo Ofoelg Evoikio 250 800 2300 4500 | MpooSokwevo kKEPSOG
Mikpo 300 600 € 1.900 € 2.400 € 2.400 € 2.400 € 2.300 €
Meoaio 1200 1.800 € 700 € 6.200 € 10.200 € 10.200 € 5.500 €
MeydAo 3600 5.500 € -3.000 € 2.500 € 17.500 € 30.500 € 3.030€
MiBavotnta 20% 70% 9% 1%




O umoAoyiouog tou mpoadokwievou kepdouc (Expected Value=EV) yia tnv tiun 5500 sivai:
700*%20% + 6200€*70% + 10200*9% + 10200*1% = 5500

Mpoteivetal n evaA\akTikn anodaon He To UPNAOTEPO TTPOCSOKWUEVO KEPSOG. Apal TIPOTELVETOL N
€VOLKLOloN TOou peoaiou Bedtpou Kot To avapevopevo kEpdog eival 5500€.
Av umtapyxouv Kat aAAa €€oda (m.X. dWTIONOG, KouoToUupla, KATTY) Kot sivol ta dla Kal ota tpla
Bfatpa m.x. 2500€ totE N anodaon enthoync Bedtpou Sev aANAlEL.

YrnoAsiuuatikn aéia (Salvage)

Q¢ umoAelppatikny afla opiletal n afia eVOG OVTIKELWEVOU TIOU &gV MMWAELTOL OTNV KAVOVIKI) TOU

TLUA.

Xpnouomolwvtag To mapddelypa tou Bedtpou mou avadpEpOnke, umtoBétoupe otL 10 Aemtd mpLv
™V €vapén tng mapdotacng OAeg oL evanopeivaceg Béoelg mpoodepovtal pog 2€ n KAOe pa kat
UTIAPXEL TETOLA {ATNoN Tou KOAUTTEL OAeC TG B€oelg Tou Bedtpou. Mol eival Twpa n TAEoV
ocuudEépouoa anodacon evolkioong;

ZAtnon Kavovikwv Elottnpiwv

Muwkpn Métpla MeydAn MoAb MeydAn
Oatpo Ofoelg Evoikio 250 800 2300 4500
Mikpo 300 600 € 1.900 € 2.400 € 2.400 € 2.400 €
Meoaio 1200 1.800 € 700 € 6.200 € 10.200 € 10.200 €
Meyalo 3600 5.500 € - 3.000 € 2.500 € 17.500 € 30.500 €

YroAewpatikn agio

Muwkpn Métpla MeydAn MoAb MeydAn
Oatpo OfoeLg 250 800 2300 4500
Mikpo 300 100 €
Meoaio 1200 1.900 € 800 €
Meyalo 3600 6.700 € 5.600 € 2.600 €

Muwkpn Métpla MeydAn MoAb MeydAn
Oatpo 250 800 2300 4500 | Mpoobokwuevo KEPSOG
Mikpo 2.000 € 2.400 € 2.400 € 2.400 € 2.320€
Meoaio 2.600 € 7.000 € 10.200 € 10.200 € 6.440 €
Meyalo 3.700 € 8.100 € 20.100 € 30.500 € 8.524 €

MBavotnta 20% 70% 9% 1%

Ag onuelwBEeL OTL oL TIEPUMTWOELG TTOU OAEG oL BE€oelg €xouv KataAndBOel amod ta Kavovika eloLthpLa
TIAPOUEVOUV WG £Xouv. AnAadn:

Mikpo Oatpo pe MEtpla Zitnon
Mikpo O£atpo pe MeyaAn Zntnon
Mikpo Oatpo pe MoAL MeydAn Zntnon
Meoaio O¢atpo pe MeydAn kot MoAl MeydAn Zritnon




e Meydlo O¢atpo pe MoAU MeydAn Zntnon
ot TLG UTIOAOLTIEG TTEPUTTWOELG T £6060L ATTO TNV UTIOAELUATIKY afia elvat:
2€ * (ywpntikotnta Jedtpou — Kavovika eLoLtrpla)

Ye autn TV nepimtwon (0tav dnAadr umapyeL Kot UTTOASLUMATIKA aflo) TTpoTIHATaL  EVAANAKTLKA
Tou MeyaAou Oedtpou.

IMpocdokwuevo kEPSo¢ TG TéAeLag TAnpo@opiag (EVPI=Expected
Value of Perfect Information)

H téAewa mAnpodopia (Perfect Information=Pl) yia €va yeyovog amotelel To Avw OpLO TIC
TIPOOSOKWHUEVNC TIUAG omolacdnmote Anpodoplag yla To yeyovos. Mo mapddelypa av KOmolog
eival Sdiatebepévog va mAnpwoel 200€ mpokelpévou va AdPel pa TéAsla mAnpodopia yla éva
YEYOVOC TOTE n omoladnmote mAnpodopia £xeL otnv StadBeon tou dev alilel meplocotepo amo 200€.

Y10 nmapadelypa tou Beatpou unnpée aBefaldtnTa oXETIKA UE TNV {ATNoN eotnpiwv. Mola gival n
aélo Tou va yvwpilel kaveic TNV {NTNON €K TwV TPOoTEPwV; H moadtnta autr) anoteAel to EVPI.

Av yvwpiloupe tnv INTNON €K TWV TTPOTEPWV UIMOPOUUE va eMAEEOUE TNV KAAUTEPN EVAAAOKTLKA
oe oxéon Ue to eninedo {Ntnonc. Apa ylo KaBe {NTnon to evOLAPEPOV LOG ETIKEVTIPWVETOL OTO
vnAotepo kEpdog.

To mpoodokwpevo KEPHog £xovtag otnv Stabeaor pog tnv téAela mAnpodopia umoloyiletal wg e€Nc:
20%*1900 + 70%*6200 + 9%*17500 + 1%*30500 = 6600
To 8¢ mpooSokwpevo kEPSOG eixe umoloylotel wg 5500.

ZAtnon Ewotnpiwv
Muwpny Métpla MeydAn MoAU MeydAn

Oatpo OfoeLg Evoikio 250 800 2300 4500 | Mpocdokwuevo képdog (EV)
Mikpo 300 600 € 1.900 € 2.400 € 2.400 € 2.400 € 2.300 €
Meoaio 1200 1.800 € 700 € 6.200 € 10.200 € 10.200 € 5.500 €
MeydAo 3600 5.500 € - 3.000 € 2.500 € 17.500 € 30.500 € 3.030€

MBavotnta 20% 70% 9% 1%

Mpoodokwpevo KEPSOG e TEAELR TTAnpodOopia 6.600 €
MpooSokwpevo kEpS0G TG TEAeLag mAnpodopiag (EVPI) 1.100 €

Apa To poodokwHeVO KEPSOC TNC TEAeLOG mMAnpodopiag (EVPI) sival:
EVPI = EV napouoia tng téAelag mAnpodopiag — EV xwpig yvwon ¢ téAelag mAnpodopiag=6600-
5500=1100.

Apa n aia tng téAelag mAnpodopiag ival 1.100€.

AnNyYmn andeacnc ue xpnon evVAAAQKTIK®V KpLTnpiwv
Av dev SlatiBevtal ol mBavotnTeC yLa TNV {ATNoN TOTE UmopolV va Xpnotpomnotnfouv evallaktikol
TpomnoL tou Ba Bonbriocouv otnv ARYn g anodaong.




1. Anauwotodoo: Mo kabe evaAaktikr amodacn evroniletal n xewpotepn mbavn anodoaon.

Mikpo O£atpo min(1900, 2400, 2400, 2400)=1900

Meoaio O¢atpo min(700, 6200, 10200, 10200)=700

Meyaho Ofatpo min(-3000, 2500, 17500, 30500)=-3000
Tehka emtAéyetal n peyoAUTepn T dnAadn n 1900 nou avtiotolel oto Mikpo Ofatpo kot Mikpn
ZAtnon. Npokettal SnAadn yla TV emAoyr) LE TV KPOTEPN €KBEON o€ Kivouvo.
2. Alow060€0: Mo kabe evalaktikn amodacn evrorniletal n kaAUtepn mbavn anodoon.

Mikpo O£atpo max(1900, 2400, 2400, 2400)=2400

Meoaio Oatpo max(700, 6200, 10200, 10200)=10200

Meyaho O£atpo max(-3000, 2500, 17500, 30500)=30500
TeAkd emdéyetal n peyaAutepn T dnAadn n 3050 mou avtiotoel oto Mikpd Oatpo kot Mikpn
Zatnon. Mpokettal SnAadn ya tnv emloyn pe tnv peyaAltepn €kBeon og kivbuvo.
3. Hurwicz: Mpokettal ylia cuvduaouod tou atolédofou oevapiou kot tou amalctodofou oevapiou
Sivovtag évav ouvteheotn Baputntag yla kabe oevaplo. MNa napadelypa av o0&l wg ouvteAeoTn ¢
oT0 aLol6d0o oevaplo n TR 80% TOTE MPOKUTITOUV OL TLUEG:

Mikpo O<atpo: 80%*1900 + 20%*2400=2300

Meoaio O¢atpo: 80%*700 + 20%*10200=8300

Meyaho Oatpo: 80%*-3000 + 20%*30500=23800

To peyaAUtepo amd ta amoteAéopata sival to 23.800€ dpa pe Baon to Kpitnplo Hurwicz Ba
TIPETEL va eTUAeYEL TO «MeyAaho OEatpoy.

Hurwicz ZAtnon Ewotnpiwv

Muwkpn Métpla MeydAn MoAU MeydAn
Q¢éatpo Q¢oeLg Evoikio 250 800 2300 4500
Mikpo 300 600 € 1.900 € 2.400 € 2.400 € 2.400 €
Meoaio 1200 1.800 € 700 € 6.200 € 10.200 € 10.200 €
Meyalo 3600 5.500 € 3.000 € 2.500 € 17.500 € 30.500 €
Qéatpo Alo166060 Anaiol6600 STOOULOPEVN TN
Mikpo 1.900 € 2.400 € 2.300 €
Meoaio 700 € 10.200 € 8.300 €
MeyaAo - 3.000 € 30.500 € 23.800 €
JUVTEAEDTNG 20% 80%

4. Laplace: YmoB<tel otL OAa ta evéexopeva sival woomBava. AnAadn av ta evdexoueva eival 4
(Mwpn Zntnon, Métpla Zntnon, MeyaAn Zntnon kot MoAv MeyaAn Zitnon) Tote n mbavotnta Tou
KaBevog sival 25%

Laplace Zitnon Ewotnpiwv
Muwkpn Métpla MeydAn MoAU Meydin
Oéatpo Qéoelg Evoikio 250 800 2300 4500 | MpooSokwuevo kKEPSOG
Mikpo 300 600 € 1.900 € 2.400 € 2.400 € 2.400 € 2.275 €
Meoaio 1200 1.800 € 700 € 6.200 € 10.200 € 10.200 € 6.825 €
MeydAo 3600 5.500 € - 3.000 € 2.500 € 17.500 € 30.500 € 11.875€
MBavotnta 25% 25% 25% 25%




To peyalUtepo amo ta anoteAéopata sival to 11.875€ dpa pe Baon to kpttrplo Laplace Ba mpemnel
va eTAeyel To «Meyalo Oatpo».

Avagopés

http://www.busi.mun.ca/bsimmons/4401/Lecture01-Uncertaintyl.pdf
http://www.busi.mun.ca/bsimmons/4401/Lecture02-Uncertainty2.pdf




